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  C¨£õhzøuU PØ£uß ‰»® }[PÒ,

  · J¸ ‰ÄÖ¨¦ C¸£iU ÷PõøÁ°ß PõµoPøÍU Põs£uØPõÚ

  · J¸ ÁºUP Âzv¯õ\U ÷PõøÁPÎß PõµoPøÍU Põs£uØS®  

  ÷uøÁ¯õÚ BØÓÀPøÍ¨ ö£ÖÃºPÒ.

Am\µPouU ÷PõøÁPÎß PõµoPÒ

2x + 6 BÚx Kº D¸Ö¨¦ Am\µPouU ÷PõøÁ Gß£øu |õ® AÔ÷Áõ®. 

AuøÚ 2(x + 3) GÚU Põmh»õ®. BøP¯õÀ 2, x + 3 BQ¯Ú Auß PõµoPÒ 

Gß£øu²® |õ® AÔ÷Áõ®.

CuØ÷PØ£ 4x2 + 6x = 2x (2x + 3) BøP¯õÀ, 4x2 + 6x Cß Cµsk PõµoPÒ  
2x , (2x + 3) BS®.

a2 – 2a + ab – 2b   °ß  PõµoPøÍU  Põs÷£õ®.

	    a2 – 2a + ab – 2b	 = a (a – 2) + b (a – 2)
				    = (a – 2)(a + b)
	 GÚ÷Á, a2 − 2a + ab − 2b Cß PõµoPÒ  a − 2 , a + b BS®.

	
CuØS •ßÚº PØÓ ÷©÷» Põmh¨£mh PõµoPøÍ ÷ÁÖ£kzxÁuØPõÚ 

\¢uº¨£[PøÍ {øÚÄTºÁuØS¨ ¤ßÁ¸® £°Ø]°À Dk£kP.

«mhØ £°Ø]

1.	 ¤ßÁ¸® Am\µPouU ÷PõøÁPÒ JÆöÁõßÔÚx® PõµoPøÍ 

÷ÁÖ£kzxP.

7 C¸£iU ÷PõøÁPÎß PõµoPÒ

I. a. b. c.

f.d. e.

i.g. h.
l.j. k.
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II. a. b.
c. d.
e. f.
g. h.

   
2. 	R÷Ç (a) C¾® (b) C¾® EÒÍ öÁØÔh[PøÍ¨ §µn¨£kzv, 

AuØ÷PØ£ R÷Ç uµ¨£mkÒÍ ÷PõøÁPÎß PõµoPøÍ ÷ÁÖ£kzxP.

	   (I)  a (2x −y) + b (y − 2x)		  (II)  p (a − b) − q (b − a)
	   = a (2x −y) − b (........)		        = p (a −b) .... q (a − b)
	  = (........) (........)		         	       = (a −b) (........)
   (III)
	  a. x (2p −q) − y (q − 2p)		  b. 3x (2a −b) + 2y (b − 2a)

	   c. m (l −2n) − p (2n − l)		  d.  k (2x + y) − l (y + 2x)

	   e. a (x + 3y) − b (−x − 3y)		  f.  b (m – 2n) + d (2n − m)

‰ÄÖ¨¦  C¸£iU  ÷PõøÁPÒ

C¨÷£õx |õ® ‰ÄÖ¨¦U ÷PõøÁ  x2 + 2x – 3 I AÁuõÛ¨÷£õ®. CU÷PõøÁ 
ax2 + bx + c GßÝ® ÁiÁzvÀ EÒÍx,  C[S   a, b , c BQ¯Ú §a]¯©À»õu 

GsPÒ. ax2 + bx + c  GßÝ® ÁiÂ¾ÒÍ ÷PõøÁ x C»õÚ ‰ÄÖ¨¦ C¸£iU 

÷PõøÁ GÚ¨£k®. C[S a BÚx x2 Cß SnP® GÚÄ® b BÚx x Cß SnP® 

GÚÄ®  c BÚx ©õÓõ EÖ¨¦ GÚÄ® AøÇUP¨£k®.

J¸ ‰ÄÖ¨¦ C¸£iU ÷PõøÁ°ß EÖ¨¦PøÍ C÷u JÊ[QÀ GÊx®÷£õx 

Auß PõµoPøÍU PõnÀ GÎuõS®.  x2 + 2x – 3 CÀ x2  Cß SnP® 1 

E® x Cß SnP® 2 E® ©õÓõ EÖ¨¦ – 3 BS®.    4 + 2x  –  x2  GßÝ®    

÷PõøÁ²® J¸ ‰ÄÖ¨¦ C¸£iU ÷PõøÁ¯õS®.  CU÷PõøÁø¯  –x2 + 2x 
+ 4  GÚÄ® GÊu»õ®. x2 + 2xb – y2 GßÝ® ‰ÄÖ¨¦U ÷PõøÁ¯õÚx Kº 
C¸£iU ÷PõøÁ¯õ? CuøÚ  x Cß J¸ ‰ÄÖ¨¦U ÷PõøÁ¯õP AÀ»x b Cß 

J¸ ‰ÄÖ¨¦ C¸£iU ÷PõøÁ¯õPU P¸u»õ®. y °ß C¸£iU ÷PõøÁ¯õPU 

P¸x®÷£õx AuøÚ – b2+ 2ab +a2  GÚ GÊxÁx C»SÁõÚuõS®.

Euõµn©õP 3x2 − 2x − 5, a2 + 2a + 8, y2 + 2y − 5, 5 −2x − 3x2 BQ¯Ú ‰ÄÖ¨¦ 

C¸£iU ÷PõøÁPÍõS®. a + 2x + 3 " 2p3 + 3p2 −5p GßÝ® ÷PõøÁPÒ 

‰ÄÖ¨¦ ÷PõøÁPÒ BÚõÀ D¸Ö¨¦U ÷PõøÁPÒ AÀ».
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7.1 ‰ÄÖ¨¦ C¸£iU ÷PõøÁPÎß PõµoPÒ

(x + 2) , (x + 3) GßÝ® D¸Ö¨¦U ÷PõøÁPÎß ö£¸UPzøu¨ ö£ØÓ Âuzøu 

{øÚÄTº÷Áõ®.

(x + 2), (x + 3) BQ¯ÁØÔß ö£¸UP©õP x2 + 5x + 6 QøhUQßÓø©¯õÀ 

x2 + 5x + 6 Cß PõµoPÒ (x + 2) , (x + 3) BS®.  

x2 + 5x + 6 BÚx J¸ ‰ÄÖ¨¦ C¸£iU ÷PõøÁ¯õS®. Auß PõµoPÍõP 
(x+ 2) , (x+ 3) BQ¯ÁØøÓ G[VÚ® ÷ÁÖ£kzu»õ®. ÷©ØSÔzu C¸ D¸Ö¨¦ 

÷PõøÁPÎÚx® ö£¸UPzøu¨ ö£ÖÁuØS¨ £¯ß£kzv¯ £i•øÓPøÍ 

CÖv°¼¸¢x öuõhUP® Áøµ £Ÿm]zx¨ £õº¨÷£õ®.

●  	x2 + 5x + 6 GßÝ® ÁiÁzvÀ EÒÍ ‰ÄÖ¨¦ C¸£iU ÷PõøÁ°À |k 

EÖ¨¦ 5x  BÚx C¸ EÖ¨¦PÎß TmkzöuõøP¯õP AuõÁx  3x + 2x 
BPU Põmh¨£mkÒÍx.

● 	 3x , 2x BQ¯ EÖ¨¦PÎß ö£¸UP® = 3x – 2x   = 6x2

 
●  	‰ÄÖ¨¦ C¸£iU ÷PõøÁ x2 + 5x + 6 Cß •uÀ EÖ¨¤Úx® CÖv 

EÖ¨¤Úx® ö£¸UP®   x2  –   6 = 6x2

÷©ØSÔzu AÁuõÛ¨¦PÐU÷PØ£ |õ® ¤ßÁ¸® •iÄPÐUS Áµ»õ®. |k 

EÖ¨ø£ C¸ EÖ¨¦PÎß TmkzöuõøP¯õP GÊxuÀ ÷Ásk®. AÆÂ¸ 

EÖ¨¦PÎÚx® ö£¸UP® ‰ÄÖ¨¦U ÷PõøÁ°ß •uÀ EÖ¨¦, Pøh] 

EÖ¨¦ BQ¯ C¸ EÖ¨¦PÎÚx® ö£¸UPzvØSa \©©õP C¸zuÀ ÷Ásk®. 

Euõµn©õP  x2  + 7x + 10 Cß PõµoPøÍ ÷ÁÖ£kzx÷Áõ®. C[S |k EÖ¨¦  
7x BS®.  AuøÚ C¸ EÖ¨¦PÎß TmkzöuõøP¯õP GÊxuÀ ÷Ásk®.

AÆÁõ÷Ó AÆÂ¸ EÖ¨¦PÎÚx® ö£¸UP® 10x2 BPÄ® C¸zuÀ ÷Ásk®.

•uÀ EÖ¨¤Úx® Pøh] EÖ¨¤Úx® ö£¸UP® =  x2 x 10 
                                                                                      = 10x2

			    	          |k EÖ¨¦ = 7x
ö£¸UP® 10x2  BPÄ® TmkzöuõøP 7x  BPÄ® EÒÍ EÖ¨¦a ÷\õiø¯U 

Põs÷£õ®.

CuØSU R÷Ç²ÒÍ AmhÁønø¯ AÁuõÛ¨÷£õ®.
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    EÖ¨¦PÎß ÷\õi ö£¸UP® = 10x2 TmkzöuõøP

   x, 10x 
   2x, 5x   
 (−x),  (− 10x) 
(−2x) , (− 5x)  

    x x 10x = 10x2

   2x x  5x  = 10x2 
 (−x) x(− 10x) = 10x2

(−2x) x(− 5x)  = 10x2

     x + 10x   = 11 x
   2x +  5x   = 7 x
 (−x )+ (−10x) = −11x
(−2x) + (−5x ) = −7x

AmhÁøn°¼¸¢x |k EÖ¨£õQ¯ 7x I  2x + 5x GÚ GÊxuÀ ÷Ásk® 

Gß£x öuÎÄ. AuØ÷PØ£ C¨÷£õx uµ¨£mkÒÍ ‰ÄÖ¨¦U ÷PõøÁ°ß 

PõµoPøÍU Põs÷£õ®.

 

 Cß PõµoPÒ (x + 2) , (x + 5) BS®.

÷©ØSÔzu x2 + 7x + 10 Cß |kEÖ¨ø£  2x+ 5  CØS £v»õP  5x + 2x GÚ 

GÊxÁuß‰»® ö£Ó¨£k® PõµoPÒ ÷ÁÖ£kQßÓÚÁõ GÚ¨ £õº÷£õ®.

		  x2 + 7x + 10 	= x2 + 5x + 2x + 10	
				    = x (x+ 5) + 2(x+ 5)
				    = (x+ 5) (x+ 2)

C[S®  A÷u Põµoa  ÷\õi÷¯  QøhzxÒÍx. BP÷Á, öu›¢öukzu 

EÖ¨¦PøÍ GÊx® JÊ[S•øÓ CÖvU PõµoPÎÀ u[Q°¸¨£vÀø». 

CuØ÷PØ£, 7x = 2x + 5x AÀ»x 7x = 5x + 2x BQ¯ CµsiÀ Â¸®¤¯ J¸ 

ÂuzvÀ GÊvU PõµoPøÍU Põn»õ®.

Euõµn® 1

a2 −8a + 12 Cß PõµoPøÍ ÷ÁÖ£kzxP.

•uÀ EÖ¨¤Úx® Pøh] EÖ¨¤Úx® ö£¸UP®

  			   = a2 – 12 = 12a2

|k EÖ¨¦		  = − 8a
ö£¸UP® 12a2  BPÄ® |k EÖ¨¦ − 8a BPÄ® EÒÍ  C¸ EÖ¨¦PøÍU PõsP. 
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EÖ¨¦PÎß ÷\õi
ö£¸UP® TmkzöuõøP 

               a + 12a = 13a
           2a + 6a   = 8a
           3a + 4a   = 7a
  (−a) + (−12a) = −13a
  (−2a )+ (−6a) = −8a
  (−3a) + (−4a) = −7a

(
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)
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,
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  	              / −8a = −2a −6a GÚ GÊu»õ®

		   /  a2  −8a + 12 = a2 −2a − 6a + 12
			    = a (a −2) − 6 (a −2)
			    = (a −2) (a −6)
                                         

SÔ¨¦ : C[S EuõµnzxUPõP÷Á Kº AmhÁøn £¯ß£kzu¨£mkÒÍx.    

            |k EÖ¨ø£  J¸  TmkzöuõøP¯õP  ©ÚUPou Ÿv¯õPÄ® ö£ØÖ 

            GÊu»õ®.

Euõµn® 2

x2 − 7x − 8 Cß PõµoPøÍ ÷ÁÖ£kzxP.

•uÀ EÖ¨¤Úx® Pøh] EÖ¨¤Úx® ö£¸UP® =  x2 × (−8) = − 8x2

	 |k EÖ¨¦          			    = − 7x

ö£¸UP® − 8x2 BPÄ® TmkzöuõøP − 7x BPÄ® EÒÍ EÖ¨¦a ÷\õiø¯U 

PõsP.

CuØ÷PØ£,                                  		        

               

C¸£i EÖ¨¦ ©øÓ¯õÚ − x2 − x + 6 ÷£õßÓ J¸ ÷PõøÁ°ß PõµoPøÍ 

÷ÁÖ£kzx® Âuzøu¨ £õº¨÷£õ®. CU÷PõøÁø¯ C¸£i EÖ¨¦ Pøh]°À 

C¸US©õÖ 6 − x − x2 GßÓ ÁiÁzvÀ GÊxÁuß ‰»•® PõµoPøÍU 

Põn»õ®. CÆÂ¸ Âu[PÎ¾® PõµoPøÍU Põn»õ® Gß£øu¨ ¤ßÁ¸® 

Euõµn[PÎ¼¸¢x CÚ[Põs÷£õ®.
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Euõµn® 3

− x2 − x + 6  Cß PõµoPøÍU PõsP.

•uÀ, Pøh] , |k EÖ¨¦PÎß ö£¸UP®      = − 6x2

GÚ÷Á − x = 2x − 3x GÚ GÊu÷Ásk®.

AÀ»x

         

Euõµn® 4
		

a2 − 4ab − 5b2 Cß PõµoPøÍ ÷ÁÖ£kzxP. C[S b I J¸ ©õÔ¼¯õPU 

P¸x®÷£õx AU÷PõøÁø¯ a °ß ‰ÄÖ¨¦ C¸£iU ÷PõøÁ¯õPU P¸u»õ®. 

A¨÷£õx  a2 − 4ab − 5b2  Cß  •uÀ EÖ¨¤Úx® Pøh] EÖ¨¤Úx® ö£¸UP® 

= a2  (−5b2) = −5a2b2

 |k EÖ¨¦ = −4ab
ö£¸UP® −5a2b2BPÄ® TmkzöuõøP – 4ab BPÄ® EÒÍ C¸ EÖ¨¦PÒ 

–4ab ²® ab ²® BS®.

    

SÔ¨¦: CuøÚ  b Cß ‰ÄÖ¨¦ C¸£iU ÷PõøÁ¯õPU P¸v²® PõµoPøÍ                                                                                                                                          

           ÷ÁÖ£kzu»õ®. A¨÷£õx ÷©ØSÔzu Âøh÷¯ ö£Ó¨£k®.

 ‰ÄÖ¨¦ C¸£iU ÷PõøÁPÎß PõµoPÎß ö\ÆøÁz ußø©

J¸ ‰ÄÖ¨¦ C¸£iU ÷PõøÁö¯õßÔß PõµoPøÍ ÷ÁÖ£kzv AUPõµoPÒ 

\›¯õöÁÚa ÷\õvzx¨ £õº¨÷£õ®. AuØPõP x2 + 3x – 40 Cß PõµoPøÍ 

÷ÁÖ£kzx÷Áõ®.

 x2 + 3x – 40 = x2 + 8x – 5x – 40
                       = x (x + 8) – 5	(x + 8)
                       = (x + 8) (x – 5)
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(x + 8) , (x – 5) GßÝ® Põµoa ÷\õi \›¯õÚx GÛß, AÁØÔß ö£¸UPzv¼¸¢x 

•uØ ÷PõøÁ QøhzuÀ ÷Ásk®. (x + 8) (x – 5) GßÝ® ö£¸UPzøuU 

Põs÷£õ®.

(x + 8) (x – 5)   = x2 – 5x + 8x – 40
                          
	        = x2 + 3x – 40

x2 + 3x – 40 GÚU QøhzxÒÍø©¯õÀ Auß PõµoPÒ (x + 8) , (x – 5) 
Gß£øÁ \›¯õS®.

£°Ø] 7'1

1.	 ¤ßÁ¸® AmhÁønø¯¨ §µn¨£kzxP.

Am\µPou 

EÖ¨¦PÎß ÷\õi

ö£¸UP® TmkzöuõøP

  
               

2.	 ¤ßÁ¸® ‰ÄÖ¨¦ C¸£iU ÷PõøÁPÒ JÆöÁõßÔÚx® PõµoPøÍ  

÷ÁÖ£kzxP.

   

I.  a.  b.  c.
 d.  e.  f.
 g.  h.  i.
 j. k.  l.

 m. n.  o.
 p.  q.  r.

s.  t.
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II. a. b. c.
d. e. f.

   

III. a. b.
c. d.
e. f.
g. h.
i. j.

3.	 x  CÚõÀ    uµ¨£k®  Kº Gsqhß  ÷Á÷Óõº  GsønU  Tmi²®      
x CÚõÀ  uµ¨£k®  Gso¼¸¢x ÷Á÷Óõº GsønU PÈzx® x 
ö£Ó¨£k® ÷PõøÁPÎß ö£¸UP® x2 + x – 56 BS®.

	      (i) uµ¨£mkÒÍ ÷PõøÁ°ß PõµoPøÍU PõsP.

 (ii) x  CÚõÀ uµ¨£k® Gsqhß GÆÁÍÄ Tmh¨£mkÒÍx?

(iii) x CÚõÀ uµ¨£k® Gso¼¸¢x GÆÁÍÄ PÈUP¨£mkÒÍx?

		

7.2 ‰ÄÖ¨¦ C¸£iU ÷PõøÁPÎß PõµoPÒ ^÷©¾®&

|õ® Cµshõ®£i EÖ¨¤ß SnP® 1 AÀ»x – 1 BP C¸US® C¸£iU 

÷PõøÁPÎß PõµoPøÍU Põq® Âu® £ØÔ Bµõ´¢÷uõ®. Cµshõ®£i 

EÖ¨¤ß SnP® ÷ÁÖ J¸ {øÓöÁs ö£Ö©õÚzøu GkUS® \¢uº¨£[PÎÀ 

PõµoPøÍU Põq® Âu® £ØÔ C¨÷£õx £õº¨÷£õ®. ‰ÄÖ¨¦ C¸£iU 

÷PõøÁ 3x2 + 14x + 15 IU P¸x÷Áõ®. Ax ax2 + bx + c GÝ® ÁiÁzvÀ 

C¸UQßÓx.AvÀ a °ß ö£Ö©õÚ® 3 BS®. C[S® ÷©ØSÔzu •øÓø¯÷¯ 

£¯ß£kzu»õ®.

Euõµn® 1

 3x2 + 14x + 15 Cß PõµoPøÍ ÷ÁÖ£kzxP.

	      PõµoPÎß ö£¸UP®	= 45x2

	            TmkzöuõøP	= 14x    BP ÷Ásk®.

              

∴
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  Euõµn® 2
                                              

Euõµn® 3

PõµoPøÍ ÷ÁÖ£kzxP.                        PõµoPøÍ ÷ÁÖ£kzxP.

                               
		
÷©÷»²ÒÍ Euõµn[PÎÀ  ax2 + bx + c  GßÝ® ÁiÂ»õß C¸£iU 

÷PõøÁPÎÀ  a,b,c BQ¯øÁ {øÓöÁsPÍõS®. AøÁ ¤ßÚ[PÍõP EÒÍ 

÷£õx® R÷Ç²ÒÍ EuõµnzvÀ uµ¨£mkÒÍ •øÓ°À Auß PõµoPøÍU 

Põn»õ®.

 

Euõµn® 3
  

x x2 5 12      GßÝ® C¸£iU ÷PõøÁ°ß PõµoPøÍU PõsP.

C[S •u¼À uµ¨£mkÒÍ Am\µ PouU ÷PõøÁø¯ J¸ ö£õx¨ 

£Svö¯soÀ GÊx÷Áõ®.

Cß Aøh¨¤ÝÒ÷Í EÒÍ C¸£iU ÷PõøÁPÎß Põµo Põs÷£õ®.

	

	              

		     

		       

GÚ÷Á 

  

 
£°Ø] 7'2

 1.	 ¤ßÁ¸® ‰ÄÖ¨¦ C¸£iU ÷PõøÁPÒ JÆöÁõßøÓ²® PõµoPÍõP   

÷ÁÖ£kzxP. 

    

I. a. b. c.
d. e. f.

g. h.  i.
j. k.  l. 	

	



86

2.	 ‰ÄÖ¨¦ C¸£iU ÷PõøÁPÎß PõµoPÒ £ØÔ¯ AÔøÁ¨ £¯ß£kzv¨ 

¤ßÁ¸ÁÚÁØÔß  ö£Ö©õÚ[PøÍU PõsP.	
	  (i)  82 + 7  – 8 + 2 – 5		 (ii) 932 + 3– 93 – 28	
	 (iii) 272 – 4–27 – 21		  (iv) 542 + 2– 54 – 24

7.3 C¸ ÁºUP[PÎß Âzv¯õ\©õPU Põmh¨£k® ÷PõøÁPÎß 

     PõµoPÒ

	 (x − y) , (x + y) GßÝ® D¸Ö¨¦ ÷PõøÁPÎß ö£¸UPzøuU P¸xP.

		  (x − y) (x + y) = x2 + xy − xy − y2

	                                                              = x2 − y2

x2 − y2 GÚ C¸ ÁºUP[PÎß Âzv¯õ\® QøhzxÒÍx. AuõÁx  x2 − y2 
ÁiÁzvÀ EÒÍ J¸ ÷PõøÁ°ß PõµoPÒ x − y , x + y BS®. 
                 
÷©¾® x2 – y2 Kº C¸£iU ÷PõøÁ¯õS®. C[S |k EÖ¨ø£ 0 GÚU öPõsk 

‰ÄÖ¨¦ C¸£iU ÷PõøÁ°ß ÁiÁzvØS  x2 + 0 – y2 GÚ GÊu»õ®. Auß 

PõµoPøÍ ÷ÁÖ£kzx÷Áõ®.

•uÀ,Pøh] EÖ¨¦PÎß ö£¸UP®	   = − x2 y2 
		           |k EÖ¨¦	  = 0  BP÷Ásk®.

x2 – y2 = (x – y) (x + y) BS®.

Cuß ‰»•® x2 – y2 = (x – y) (x + y) BS®.

C¸ ÁºUP[PÎß Âzv¯õ\zvß PõµoPÒ Ch®ö£Ö® ¤ßÁ¸® 

Euõµn[PøÍ¨ £õº¨÷£õ®.

Euõµn® 1

(i) x2 – 4	 (ii) 4x2 – 9	 (iii) 25a2 – 10b2 Gß£ÁØøÓ PõµoPÍõP  

   ÷ÁÖ£kzxP.

(i)    (ii)    (iii)  
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÷©ØSÔzu Euõµn[PøÍ¨ £›^¼zx ¤ßÁ¸® £°Ø]ø¯a ö\´P.

£°Ø] 7'3

1.	 öÁØÔh[PøÍ {µ¨¦P.

	

    
2.	 ¤ßÁ¸® Am\µPouU ÷PõøÁPÒ JÆöÁõßøÓ²® PõµoPÍõP 

÷ÁÖ£kzxP.

       

a. d.b.
e. f. g. h.
i. j.

c.

3.	 O øÁ ø©¯©õPU öPõsh C¸ J¸ ø©¯ Ámh[PÒ E¸ÂÀ Põn¨ 

£kQßÓÚ. ]Ô¯ Ámhzvß Bøµ r E® ö£›¯ Ámhzvß Bøµ a ²® 

BS®.

  (i) ]Ô¯ Ámhzvß £µ¨£ÍøÁ π , r BQ¯ÁØÔß       

\õº¤Ø PõmkP.

 (ii) ö£›¯ Ámhzvß £µ¨£ÍøÁ π , a BQ¯ÁØÔß       

\õº¤Ø PõmkP.

 (ii)  E¸ÂÀ {ÇØÓ¨£mkÒÍ £Sv°ß £µ¨£ÍÄUPõP

     π, r , a BQ¯Ú Ch®ö£Ö® ÷PõøÁø¯ GÊv 

        AuøÚU PõµoPÎß J¸ ö£¸UP©õPU PõmkP.

 4.	 J¸ £UPzvß }Í® 5a A»SPÍõPÄ® 2x A»SPÍõPÄ®   

EÒÍ  C¸    \xµ[PÒ E¸ÂÀ Põn¨£kQßÓÚ.

  (i) 	]Ô¯ \xµzvß £µ¨£ÍøÁ  x Cß \õº¤Ø PõmkP.

 (ii) 	ö£›¯ \xµzvß £µ¨£ÍøÁ a Cß \õº¤Ø PõmkP.

 (iii)	ö£›¯ \xµzvß £µ¨£ÍÄ ]Ô¯ \xµzvß 

£µ¨£ÍÂ¾® £õºUP  (5a + 2x) (5a − 2x) \xµ  

A»SPÎÚõÀ Ti¯x GÚU PõmkP.

o r

a

2.	 ‰ÄÖ¨¦ C¸£iU ÷PõøÁPÎß PõµoPÒ £ØÔ¯ AÔøÁ¨ £¯ß£kzv¨ 

¤ßÁ¸ÁÚÁØÔß  ö£Ö©õÚ[PøÍU PõsP.	
	  (i)  82 + 7  – 8 + 2 – 5		 (ii) 932 + 3– 93 – 28	
	 (iii) 272 – 4–27 – 21		  (iv) 542 + 2– 54 – 24

7.3 C¸ ÁºUP[PÎß Âzv¯õ\©õPU Põmh¨£k® ÷PõøÁPÎß 

     PõµoPÒ

	 (x − y) , (x + y) GßÝ® D¸Ö¨¦ ÷PõøÁPÎß ö£¸UPzøuU P¸xP.

		  (x − y) (x + y) = x2 + xy − xy − y2

	                                                              = x2 − y2

x2 − y2 GÚ C¸ ÁºUP[PÎß Âzv¯õ\® QøhzxÒÍx. AuõÁx  x2 − y2 
ÁiÁzvÀ EÒÍ J¸ ÷PõøÁ°ß PõµoPÒ x − y , x + y BS®. 
                 
÷©¾® x2 – y2 Kº C¸£iU ÷PõøÁ¯õS®. C[S |k EÖ¨ø£ 0 GÚU öPõsk 

‰ÄÖ¨¦ C¸£iU ÷PõøÁ°ß ÁiÁzvØS  x2 + 0 – y2 GÚ GÊu»õ®. Auß 

PõµoPøÍ ÷ÁÖ£kzx÷Áõ®.

•uÀ,Pøh] EÖ¨¦PÎß ö£¸UP®	   = − x2 y2 
		           |k EÖ¨¦	  = 0  BP÷Ásk®.

x2 – y2 = (x – y) (x + y) BS®.

Cuß ‰»•® x2 – y2 = (x – y) (x + y) BS®.

C¸ ÁºUP[PÎß Âzv¯õ\zvß PõµoPÒ Ch®ö£Ö® ¤ßÁ¸® 

Euõµn[PøÍ¨ £õº¨÷£õ®.

Euõµn® 1

(i) x2 – 4	 (ii) 4x2 – 9	 (iii) 25a2 – 10b2 Gß£ÁØøÓ PõµoPÍõP  

   ÷ÁÖ£kzxP.

(i)    (ii)    (iii)  

                                           

5a

2x
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7.4 C¸ ÁºUP[PÎß Âzv¯õ\zvß PõµoPÒ ^÷©¾®&

C¸ ÁºUP[PÎß Âzv¯õ\©õPU P¸vU PõµoPÒ Põn¨£hzuUP £» Am\

µPouU ÷PõøÁPÒ EÒÍÚ. ¤ßÁ¸ÁÚ AzuøP¯ C¸ \¢uº¨£[PÍõS®.

Euõµn® 1

(i)  ¤ßÁ¸ÁÚÁØøÓ PõµoPÍõP ÷ÁÖ£kzxP.

	 (x + 2)2 − y2	   			   (ii) (a − 2)2 − (a + 5)2 

 
£°Ø] 7.4

1.	 PõµoPøÍ ÷ÁÖ£kzxP.

    

a.
d. e. f.
g.
j.

h. i.

b. c.

	
£»ÂÚ¨  £°Ø]

 1.	 ¤ßÁ¸ÁÚÁØøÓ PõµoPÍõP ÷ÁÖ£kzxP.

     

2

a. b.
c. d.
e. f.
g. h.

 2.	 ¤ßÁ¸ÁÚÁØøÓ PõµoPÍõP ÷ÁÖ£kzxP. ̂ \õøh x2 = y GÚU öPõÒP&

     

a. b.
c. d.


